

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

生态美景中，有一张“健康良方”

文化+美育+自然+运动……杨浦创新公共文化服务形式，打造活力迸发的文旅融合新范式



本报讯 “一、二、三！左右摇摆，

我为你喝彩……”傍晚，新江湾城文体公园草坪成为运动爱好者们的专属“舞池”。这场“动感音乐燃脂趴”是“橙柿派对·艺趣开FUN集”活动的重头戏之一。

台上，知名健身达人刘畊宏和动感101《音乐早餐》主播晓君、小畅等“明星私教”动作标准；台下，上百名市民挥汗如雨。

18岁女生陆雯卿是同济一附中的毕业生，结束高考的她这次和同学们来放松一下。“我平时很宅，今天出了很多汗，特别舒服，回去还得勤加

锻炼。”市民徐先生带着儿子前来，一起体验“大汗淋漓的快乐”。“我们就住在新江湾城，听说今天有活动，赶紧来参加一下。很有意思，小朋友也玩得很嗨！”徐先生说。

近年来，“体重管理年”“国家喊你减肥啦”等成为网络热词。在这股浪潮的推动下，杨浦开出了一张写有文化、美育、自然、运动等多个关键词的“健康良方”。

近日举行的“橙柿派对·艺趣开FUN集”活动为期三天，除了上文中提到的“明星私教”燃脂趴之外，还包

括健康市集、音乐会等多元化的活动内容，构建起“文旅+”“美育+”“健康+”“体育+”的丰富场景，为市民游客量身定制了一场沉浸式的“轻度假体验”。“太棒了！音乐与运动的结合让我们感受到中国文化的活力。”一位高校留学生赞不绝口。

据介绍，本次活动由区文旅局、区卫健委、区体育局、新江湾城街道及区投控集团联合主办，采取“线上+线下”双渠道招募模式，现场参与人数超百人次，线上直播观看量累计近24万人次。

据介绍，新江湾城文化体育公园

是杨浦全力打造的五大体育公园之一，它依托新江湾城得天独厚的水系绿化资源而建，目前已实现水岸联动、无界开放。未来，新江湾城文化体育公园将被打造成为集运动促进健康、水上休闲、极限运动、产学研用实践等功能于一体的体育新空间。

杨浦将持续创新公共文化服务形式，倡导健康生活方式的同时，进一步推动文旅融合发展，为市民提供更丰富、更优质的文化休闲体验，助力打造活力迸发的文旅融合新范式。

■ 汤顺佳 宗禾
(图片由相关单位提供)



讲好新闻故事，收获“不设限”的人生

2025年复旦大学招生系列直播新闻学院专场：新闻大咖、百万博主等开启圆桌会谈

本报讯 从大众传播到数字传播再到智能传播，新闻教育有哪些变与不变？智媒时代，新闻人的未来在何方？新闻学子的发展路径是变窄了，还是更宽了？这些年，对于新闻学科发展的探讨从未停止。

近日，2025年复旦大学招生系列直播新闻学院专场举行，复旦大学特聘教授、人民日报上海分社原副社长李泓冰，复旦大学特聘教授、新闻学院副院长周葆华，新闻学院广播电视学系校友、小红书百万粉丝博主许多，新闻学院广告学系校友、豆包运营暴宇开启了一场圆桌会谈。

新闻的生命在于真实，新闻的力量是推动社会文明进步的力量

“文学以虚构为内核，而新闻的生命在于真实。”李泓冰记得，复旦新闻学院第一堂课上老师的教导，也正是她记者生涯数十载秉持的信念。

从国家大事到民生细节，李泓冰见证、记录并推动着时代变革。“学新闻传播的人都有一种好奇心。”她感觉“好像比别人多活了几辈子”。在她的“朋友圈”中，既有国家领导人，也有黄河南岸的移民农户。

她2004年所写的《请为平民的群体性死亡降半旗》刊发于人民日报。2008年汶川大地震，冲到现场的她又

以新闻时评呼吁《请为地震死难者降半旗》，在地震死难者国葬举行之际写下《五星红旗为苍生而降》。

“新闻的力量是推动社会文明进步的力量。”李泓冰说，这是复旦新闻学院给予学生最大的底气。

生于上世纪七十年代末的周葆华，报考新闻学院的初衷十分朴素——喜欢看电视。1999年，正值新中国成立50周年和上海解放50周年，彼时在上海电视台实习的周葆华通过上海档案馆查阅历史资料、采访老一辈地下党员得以近距离地接触这段历史，进而报道上海50年的沧桑巨变。“这就是做记者的魅力，你可以有机会去触摸大历史，从不同的人生当中看到世间百态。世界上少有一个专业或职业，能像新闻记者一样让你超越小我，去看到一个更大的世界。”周葆华说，“对于填报高考生志愿的同学而言，我想兴趣是非常重要的。”

同样热爱电视新闻的许多，小时候经常幻想自己出现在电视画框的场景。研究生阶段，她转院进入新闻学院深造，毕业后成为东方卫视出镜记者，如今转型为短视频内容创作者，一步一个脚印实现了幼时的梦想。

暴宇对广告和创意行业兴趣浓厚。大一时，听了新闻学院程士安老师关于移动互联网的讲座后，他决定从外文学院转专业到新闻学院。“那天

从3108回宿舍的路上，我内心十分喜悦，好像发现了世界的一个秘密，对我来讲是一种震撼。”

新闻不是纯文科，是文理交融的时代前沿

从大众传播到数字传播再到智能传播，新闻教育有哪些变与不变？

周葆华认为，复旦新闻学院始终主动拥抱变化，但媒介形式再改变，新闻还是新闻，“脚踏实地、关注真相”的精神始终未变。

十余年前，在数字媒介变革的浪潮下，从事传播学研究的他关注到“数据运用”这一前沿动向，开始深耕数据新闻和可视化这一方向。“我们应当基于数据来报道新闻、呈现真相，这是‘老根’和‘新芽’的理想对接。”

2014年，周葆华和同事们联合推出《数据分析与信息可视化》课程。作为全国最早一批开设的数据新闻课程，这门课打通文理壁垒，教授学生写代码抓取、清洗、处理、分析、挖掘数据的技能，再到数据可视化和整个新媒体产品的呈现。

至今，复旦新闻学院的学生们在澎湃新闻、上观“复数实验室”专栏累计发表90多个数据新闻作品。从儿童打拐到城郊夜公交等选题，这些作品聚焦各类社会公共议题。同学们既在网上抓取数据，做好案头工作，也没

有丢失记者跑现场蹲点、一线采访写作的基本功。通过硬核的数据、扎实的采访，新闻人讲故事的方式更加深入。周葆华认为：“新闻不是纯文科，现在的新闻教育是一个文理交叉、文理交融的复合型培养模式，既强调人文素养，也锤炼技术本领。”

许多毕业后迅速投入记者角色、独立完成采写编播，如今转型做自媒体，成为小红书的百万粉丝博主，不变的是对社会议题的高度敏感。“复旦新闻所赋予的专业能力，可以复用到各行各业，也让我至今受用。”她说。

作为在AI公司工作的文科生，暴宇拥有和许多理科生不一样的多元视角，而这也成为他在职场发展中的独特优势。“我会用哲学的方法去看待模型训练，用语言学的方式看待底层的技术逻辑，发现文理科其实是相通的。”

叙事、传播、表达和沟通，始终是新闻人的“硬通货”

新闻学子的未来是变窄了，还是更宽了？

从近年来的毕业生去向可以发现，复旦新闻学院学子的发展路径越来越丰富和多元。从传统媒体到互联网企业，从政府机构到创业公司，新闻学院的毕业生遍布各行各业。

“信息爆炸的时代，找到真正的热爱，坚持长期主义，你一定能行达千里。”周葆华说，在复旦新闻学院，没有预设的职业轨道，有的是充满可能性的探索历程。无论你有渴望奔赴新闻现场的冲动，还是对影像叙事痴迷，亦或是对商业传播充满热忱，总能在这里找到匹配的发展方向。

复旦教育教学改革3.0实施以来，新闻学院作为新文科改革试点院系之一，将人才培养聚焦“四大职业面向”培养卓越新闻传播人才：主流媒体、新闻宣传领域的领导者和管理者；全媒体（专业媒体、平台媒体、机构媒体、自媒体）内容生产者和平台运营者；公共沟通、数字营销、战略传播精英；新闻传播理论与研究人才。许多认为，在新闻学院的三年，最大的收获是发现人生可以不设限。万物皆媒的时代，新闻传播已不再是传统意义上的专业领域，懂媒体、懂传播成为一项基础性能力。更核心的能力在于“讲故事”，叙事、传播、表达和沟通，始终是新闻人的“硬通货”。

进入互联网一线工作近10年的暴宇认为，无论是人工智能还是大数据，一轮轮迭代的技术背后，最终还是要回归到“人”身上——如何服务和满足人的需求。“新闻的形式一直在变，但如何讲述好故事、发现人的需求、链接真相与人的能力永远适用。”他说。 ■傅丹